
مردم معمولاً براي بدست آوردن کالا و خدماتی که قیمت آن ها کاهش می یابد تقاضاي بیشتري از خود نشان می دهند و برعکس. گزینه 3 - 1
گزینه 3 - 2

ارزش خدمات  = 

تولید ناخالص داخلی  

استهلاك سرمایه  تولید ناخالص داخلی  تولید ناخالص داخلی

گزینه 4 - 3

  مواد غذایی

  ماشین آلات

  پوشاك

  خدمات

 

  هزینه ي استهلاك

  تولید خالص داخلی

  تولید خالص سرانه

بهترین روش استفاده از منابع و امکانات آن است که بتوان با استفاده از این منابع، بیش ترین میزان تولید را به دست آورد و سطح بالاتري از رفاه را براي انسان فراهم نمود. گزینه 3 - 4
الف) عامل سرمایه، کالاهاي سرمایه اي اند که در طول زمان بادوام بوده و خدمات حاصله از آن ها در جریان تولید مورد استفاده قرار می گیرد. انسان براي بهره برداري از منابع طبیعی به گزینه 3 - 5

ابزار و تجهیزات نیازمند است. این ابزار و تجهیزات در واقع حاصل کار گذشته ي انسان است.
ب) فعالیت دو گروه تولید کنندگانی که محصولاتشان به صورت مستقیم و غیر مستقیم به مصرف می رسد. به نوعی مکمل هم هست.

ج) تولید کنندگان براي تولید محصولات خود، اعم از از کالاها یا خدمات مختلف، به ناچار باید مقداري پول هزینه کنند. آن ها باید محلی را به عنوان کارگاه، مغازه یا دفترکار خریداري و اجاره کنند،
ماشین آلات و مواد لوازم مورد نیاز دیگر و نیز مقداري مواد اولیه بخرند و تعدادي کارگر و کارمند را نیز به استخدام خود درآورند. مبالغی را که تولید کنندگان براي تولید صرف می کنند، هزینه هاي

تولید می نامند.
د) تولید کنندگان از سرمایه براي فعالیت تولیدي خود استفاده می کنند و قیمت سرمایه (سود) را نیز به صاحبان آن می پردازند؛ زیرا صاحب سرمایه در مقابل در اختیار قرار دادن سرمایه ي خود، توقع

دارد در عایدي مؤسسه ي تولیدي شریک شود.
گزینه 2 - 6

الف)

 ارزش افزوده ي مرحله ي دوم «نخ»

 ارزش افزوده ي مرحله ي چهارم «پوشاك»
ب) نام دیگر روش "ارزش افزوده"، "روش تولید" می باشد.

ج) روشی که در آن کل پولی که از طرف بنگاه ها به طرف خانوارها جریان می یابد، "روش درآمدي" نامیده می شود. روشی که در آن کلّ پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها روانه می شود،
"روش هزینه اي" نامیده می شود.

د) حداقل دو روش از سه روش موجود را به کار می گیرند و جواب ها را با هم مقایسه می کنند.
گزینه 4 - 7

درآمد میلیون ریال 

مجموع هزینه ها

سود میلیون 

80000000 ×
1
4

20000000

=G−D⋅P=3200+80+350+20=3650

−=

3200000000 × = ھزینھ استھلاک200000000
1

16
3650 − 200 = 3450

= 500 × = 1500030m

= 5000 × 50 = 250, 000

= 15000 × 500, 000 = 7500

= 7500 × = 5000
2
3

G ⋅ D ⋅ P = 15000 = 250, 000 + 7500 + 5000 = 277500

= 250, 000 × = 10, 000
1

25
277500 − 10, 000 = 267500

= = 5350
267500

50

= 7٫500 − 6٫500 = 1٫000

19٫000 − 11٫000 = 8٫000

= 400 × 900،000 = 360
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10 × 12 = 120 میلیون: اجاره بھا
12 × 12 × 0٫7 = 100٫8 میلیون: حقوق کارمندان
178 میلیون: خرید مواد اولیھ

× 100٫8 = 25٫2 :
25

100 میلیون ھزینۀ استھلاک

:120 + 100٫8 + 178 + 25٫2 = 424¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯

میلیون جمع ھزینھ ھا

= 360 − 424 = −64
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 میلیون ریال زیان نتیجۀ زیان عملکرد این بنگاه است.
انسان به دنبال احساس نیاز تصمیم می گیرد که آن نیاز را برطرف سازد و بعد از رفع نیاز، احساس رضایت می کند. گزینه 3 - 8

انسان موجودي کمال جو است و به همین دلیل با برآورده شدن پاره اي از نیازهایش، احساس بی نیازي به او دست نمی دهد؛ بلکه نیازهاي تازه اي در او شکل می گیرد. اگر انسان در نیازهاي مادي و
حیوانی خود متوقف شود، کمال جویی به نوعی سیري ناپذیري تبدیل می شود.

اگر انسان در رفع نیازهاي طبیعی خود مراتب نیازها را به خوبی طی نکند (در یک مرتبه متوقف بماند)،
به خلق نیازهاي کاذب براي خود اقدام می کند. پیگیري و زیاده روي در رفع نیازهاي کاذب موجب توقف و یا انحطاط انسان می شود.

ب) شیب منحنی عرضه نشان دهندة درجۀ حساسیت تولیدکننده نسبت به قیمت است.
اگر شیب منحنی عرضه تولید کننده اي بیشتر باشد، کشش قیمتی عرضه «پایین» است.

الف) ارزش مرحله اول امکان پذیري تولیدي است  ریال گزینه 2 - 9

ارزش افزوده مرحله آخر
ب) روش تولید یا ارزش افزوده 

ج) ارزش کل تولیدات به سه روش محاسبه می شود.
د) براي جلوگیري از اشتباه حداقل از دو روش استفاده می شود.

،  و  می باشد. معمولاً مازاد عرضه (کمبود تقاضا) در قیمت هاي بالاتر از تعادل وجود دارد که در این سوال بالاتر از قیمت  ریال و شامل ردیف هاي  گزینه 4 - 10
گزینه 4 - 11

هزینه ي کل - در آمد کل = سود
به کمک حسابداري ملیّ می توان تأثیر بکارگیري سیاست هاي اقتصادي مختلف را بر سطح زندگی مردم و رشد اقتصادي جامعه سنجید و همین دلیل حسابداري ملیّ داراي اهمیت گزینه 2 - 12

است.
با برآورده شدن پاره اي از نیازهایش، احساس بی نیازي به او دست نمی دهد بلکه نیازهاي تازه اي در او شکل می گیرد. گزینه 1 - 13

گزینه 2 - 14

رشد ناشی از تولید 

رشد ناشی از قیمت 

هزینه ي فرصت بیانگر آن چیزي که از آن صرف نظر کرده ایم یعنی میزان محصول گندمی که از آن صرف نظر کرده ایم. گزینه 3 - 15
گزینه 3 - 16

 رشد تولید

 رشد قیمت
 

در بازار زمانی که قیمت از سطح تعادل پایین تر باشد، قیمت از طرف مصرف کنندگان افزایش یافته تا به تعادل برسد. گزینه 2 - 17

) مازاد تقاضا (کمبود عرضه) وجود دارد. نقطه تعادلی در قیمت  است که میزان عرضه با میزان تقاضا برابر است یعنی نقطه  مازاد عرضه در در قیمت پائین تر از تعادل ( گزینه 1 - 18

. قیمت هاي بالاتر از تعادل وجود دارد یعنی قیمت 
الف) به یقین، ملاك بهترین روش استفاده از منابع و امکانات این است که با استفاده از منابع بتوان بیشترین میزان تولید را به دست آورد و سطح بالاتري از رفاه را براي انسان فراهم گزینه 2 - 19

کرد.
ب) تفکر اسلامی، رشد و تعالی فکري و روحی انسان را ارزش می داند؛ بدین سبب جامعه ي اسلامی باید با صرف امکانات کافی در جهت رشد و تعالی انسان، اسباب پیشرفت او را فراهم سازد. براي

تحقق این امر، لازم است سرمایه گذاري هاي عظیمی براي تأسیس نهادهاي  فرهنگی صورت پذیرد.
ج) اگر جامعه اي به دنبال حفظ استقلال سیاسی و فرهنگی خود است، باید به رشد و پیشرفت اقتصادي مثابه یکی از مهم ترین ابزارها در این مسیر توجه کند.

د) نیازهاي انسان از طریق مصرف محصولات مختلفی که تولید کنندگان آن ها را تولید و عرضه می کنند و دریافت خدمات، برطرف می شود.
ه) در هریک از علوم بشري، دانشمندان با استفاده از ابزارهاي خاص و انجام دادن آزمایش هاي مرتبط و مناسب، درباره ي موضوعات و مسائل خاصی مطالعه می کنند و هریک از علوم، فضایی خاص و

متفاوت با سایر علوم دارد.
د) آنچه که انسان در مقابل پول خریداري می کند و به وسیله ي آن نیازهایش را برطرف می سازد، فقط در اشیاي فیزیکی خلاصه نمی شود.

گزینه 1 - 20

) + تولید مردم کشور که در خارج اقامت دارند  تولید ناخالص ملی = تولید مردم کشور که در داخل کشورند (

تولید مردم کشور که در داخل کشورند 

(  تولید ناخالص داخلی = تولید مردم کشور که در داخل کشورند + تولید خارجیان مقیم کشور(

تولید خارجیان مقیم کشور 
الف) میزان تولید کالا و خدمات در هر جامعه، نشان دهنده ي قدرت اقتصادي آن جامعه و نیز سطح زندگی مردم آن است. گزینه 1 - 21

ب) درآمد ملی، در برگیرنده ي مجموع درآمدهایی است که در طول سال نصیب اعضاي جامعه می شود. این در آمدها عبارتند از: درآمد حقوق بگیران (دستمزدها)، درآمد صاحبان سرمایه (قیمت
خدمات سرمایه)، درآمد صاحبان املاك و مستغلات (اجاره)، درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي که نصیب شرکت ها و مؤسسه ها می شود.

ج) کالاهایی را که تولید کنندگان، تولید و به بازار عرضه می کنند، یا توسط مصرف کنندگان خریداري شده و به مصرف می رسد (کالاهاي نهایی) یا سایر تولید کنندگان آن ها را خریداري می کنند و

64

6500

7000 = 9000 − 16000

250567

M = TR − TC

سال
اول
دوم
سوم

3000
3300
3750

CNPحقیقی
3000
3210
3420

3210 − 3000 = 210

3300 − 3210 = 90

= 3210 − 3000 = 210

= 3300 − 3210 = 90

سال
(اول (سال پایھ

دوم
سوم

بر حسب قیمت ثابت
3000
3300
3750

بر حسب قیمت جاری
3000
3210
3420

250500C

850

⇒ 15 + x = 255X

⇒ X = 240 →

⇒ y + 240 = 250 ⇒ y = 250 − 240y

⇒ y = 10 →

2

ی نام
ب

آموزشگاه آبادگران
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براي تولید کالاهاي دیگر مورد استفاده قرار می دهند (کالاهاي واسطه اي).
د) تولید ناخالص ملی، عبارت است از ارزش پولی کلیه ي  کالاها و خدمات نهایی که اعضاي یک ملت در طول یک سال تولید کرده اند.

ه) از کل تولید جامعه در طول یک سال باید قسمتی را به هزینه هاي جایگزینی سرمایه هاي فرسوده شده اختصاص دهیم که در اصطلاح اقتصادي به آن، هزینه ي استهلاك می گویند.
و) براي محاسبه ي ارزش کل تولید کالاها و خدمات نهایی، می توان ارزش افزوده ها در هر مرحله از تولید را با هم جمع کرد که این روش، روش تولید نام دارد.

الف) نحوه ي تصمیم گیري و اقدام تولیدکنندگان و مصرف کنندگان و نیز واکنش آن ها نسبت به تغییرات وضعیت اقتصادي شناخته می شود. گزینه 4 - 22
ب) انگیزه ي مصرف کنندگان از خرید کالاها، رفع نیاز است.

ج) تجربه نشان می دهد که با کاهش قیمت کالا، مقدار خرید آن افزایش می یابد.
د) قیمت یک کالا با مقدار خرید آن به وسیله ي مصرف کنندگان، رابطه ي معکوس و با میزان تولید و عرضه ي آن از سوي تولید کنندگان، رابطه ي مستقیم دارد.

ه) اگر در بازار، قیمت کالایی در حال افزایش باشد، می گوییم به دلیل کمبود یعنی فزونی تقاضا برعرضه، قیمت به سمت قیمت تعادلی پیش می رود.

گزینه 2 - 23

 ارزش افزوده ي مرحله ي اول

 ارزش افزوده ي مرحله ي چهارم
ب) نام دیگر روش ارزش افزوده، روش تولید است.

ج) کل پولی که از طرف خانوارها به سمت بنگاه ها جریان پیدا می کند، به نام روش هزینه اي است و کل پولی که از طرف بنگاه هاي اقتصادي به سمت خانوارها جریان می یابد، روش درآمدي است.
د) کارشناسان براي جلوگیري از اشتباه، حداقل دو روش را براي محاسبه به کار می گیرند و جواب ها را مقایسه می کنند.

الف) فردي که براي ارتقاي سطح زندگی خانواده اش می کوشد، همانند کسی است که در راه خدا جهاد می کند، شایسته ي تقدیر است. ( الکادُ عَلی عیاله، کَالمجاهد فی سَبیلِ االله. )  گزینه 1 - 24
ب) در واقع عاملی که هماهنگی و تعادل را در «بازار» ایجاد می کند «قیمت کالا» است نه میزان تولید کالا.

گزینه 3 - 25

 ارزش خدمات

 هزینه ي استهلاك

             میلیارد ریال   (الف

میلیارد ریال  مجموع ارزش ماشین آلات، مواد غذایی و پوشاك

میلیارد ریال  

(ب

 سرانه  

میلیارد ریال   (ج

گزینه 4 - 26

) نادرست است.  قسمت الف در گزینه ي ( گزینه 2 - 27

ملاك بهتر بودن  بیشترین میزان تولید  رسیدن به سطح بالاتري از رفاه

الف) نحوه ي تصمیم گیري و اقدام تولیدکنندگان و مصرف کنندگان و نیز واکنش آن ها نسبت به تغییرات وضعیت اقتصادي، «رفتار اقتصادي» نام دارد.  گزینه 2 - 28
ب) تصمیم مصرف کنندگان در مورد خرید کالا تحت تأثیر عواملی مانند قیمت کالا، درآمد، سلیقه ي خودشان و قیمت سایر کالاها است.

ج) با افزایش قیمت کالا، میزان مصرف آن توسط مصرف کنندگان کاهش می یابد.

الف) آمارهاي اقتصادي در سطوح چهارگانه زیر ارائه می شود. گزینه 4 - 29

 - خُرد (سطح خانوار با شرکت ها و مؤسسات تولیدي)

 - شهري

 - منطقه اي

 - کلان (ملی و بین المللی)
«ب» و «ج» از شروط محاسبه تولیدات در تولید کل:

 - از بازار عبور کند؛ یعنی تولیدکنندة آنها را در مقابل دریافت پول به مصرف کننده تحویل دهد. پس اگر فردي به کاشت سبزیجات در منزل براي مصرف خانگی بپردازد، در تولید کل محاسبه
نمی شود.

 - فعالیت هایی که به تولید کالا یا خدمات «نهایی» منتهی شود، از آنجا که ارزش کالاهاي واسطه اي در درون کالاهاي نهایی است، در محاسبه تولید کل از محاسبه آن صرف نظر می شود.

4000 → 5000 → 8000 → 16000

= 4000

= 16000 − 8000 = 8000

= × 44 = 11
1
4

= × 45 = 30
2
3

GNP = 150 + 11 + 45 = 206

= 150

NNP = 206 − 30 = 176

NDP = 205 − 30 = 175

= NDP = = = 5
NDP

جمعیت

175 میلیارد

35 میلیون
GDP = 150 + 44 + 11 = 205

5360 − 4500 = 860 → افزایش مقدار تولید در سال دوم

7820 − 4500 = 3320 → افزایش مقدار تولید در سال سوم

5750 − 5360 = 390 → تورم) افزایش قیمت ھا در سال دوم)

8240 − 7820 = 420 → تورم) افزایش قیمت ھا در سال سوم)
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ب و ج) مربوط به تولید ناخالص و خالص داخلی است، بهتر است ابتدا آن حل شود. گزینه 3 - 30

تولید ناخالص داخلی  پاسخ قسمت (ج) 

تولید خالص داخلی

تولید خالص داخلی سرانه  پاسخ قسمت (ب) 
 براي حل قسمت (الف)، می توانیم تولید خالص داخلی را به تولید خالص ملی تبدیل کنیم؛

تولید خالص ملی  تولید خالص داخلی  خارجی هاي مقیم کشور  مردم خارج نشین 

= 150 + 44 + ( × 44) = 205 →
1
4

= 205 − ( × 45) = 175
2
3

= 175 ÷ 35 = 5 →

175 − 44 + 45 = 176

= − +
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